

# 液化天然气储运的安全技术及管理研究

王 磊（浙江天为安全科技有限公司，浙江 杭州 310000）

**摘要：**随着科学技术与经济水平的不断发展，我国国民的生活水平也逐日提升，对天然气的需求也与日俱增。本文先总述天然气的重要特征，再提出天然气储运过程中容易出现的问题，最后再从机器设备的安全预防要点、预防罐体翻滚事故要点、控制人员的操作系统要点、严控车辆运输风险要点等多方面论述液化天然气的安全储运的管理要点研究，以期为相关的实践操作提供一定参考。

**关键词：**液化天然气储运；安全技术；管理技术

液化天然气是普通天然气在低温条件下经由液化的方式处理而成。较未经处理过的天然气具有体积小、运输储存便利、节约运输储存成本等多种优势。又由于其具备较强的热值，可以被广泛地应用于城市内部用气、发电、交通工具等能源驱动的工程燃料，在使用过程中应用天然气不仅可以获得较好的经济效益与使用效果。还能参与能源调节，缓解我国能源紧缺的问题。

## 1 液化天然气的重要特征

### 1.1 易燃特征

甲烷是液化天然气的主要构成物质，能够占到75%以上，该气体具备较强的易燃性，其具体表现在：该物质有两种形式，一种是液态，另一种则是气态，在常温和常压的状态之下，该物质大多以气态的方式存在，但被加压以后，则会变为液态，而液态甲烷与气态甲烷相比密度更低，因此当与氧气接触，被充分混合之后很有可能会出现爆炸现象。并且空气中的甲烷占比达到了5%-15%之间可能会进一步扩大爆炸范围。而甲烷在恶劣的环境条件之中仍可以继续燃烧，据研究资料表明，甲烷在-160℃的环境之中，其燃烧的速度仍可达到0.3m/s。

### 1.2 低温特征

天然气在正常压力状态之下的沸点在-160℃左右，当低于-160℃时，天然气就会变成液态，也就是液化天然气，虽在常温常态下也能够存储天然气，但对于运输和使用而言较为不便，因此为了解决这一问题所有的运输作业都需要在低温条件下开展。而这不仅对环境条件的要求极为严格，还会造成运输成本的提高。在处理过程中由于温度过低对于设备设施、工作环境以及管道材料等都是一大考验，如质量无法达到既定标准，则很有可能引发收缩、硬化以及断裂等问题，致使天然气泄漏。当前运输、存储液化天然气

的主要设备是BOG储罐，在超低温的状态之下，仍会因为热胀冷缩问题，导致零件和罐体发生变化。

### 1.3 快相变特征

基于液化天然气的主要构成物质是甲烷，能够在液态以及气态之间进行变换，因此也导致了液化天然气呈现出了较强的快相变特征。根据相关化学知识可得，当两种介质的沸点相差100倍以上时，两种介质如果产生了接触，则会使得温度较低的介质快速升温，而如果温度较高的介质呈现出液体状，在与另一介质相接触以后，水分则会快速流失，变为蒸汽，产生类似于在烧红的铁片上泼冷水的状况。同理，当液化天然气发生泄漏时，与空气之中的水蒸气相接触则会立刻出现相变。而如果液化天然气进入水中，则会产生对流换热现象，导致热量无法快速地散播，最终产生爆炸。

## 2 液化天然气储运过程中易出现的问题

### 2.1 储罐与设备易被腐蚀

液化天然气存在一定的腐蚀性，这种特性是由于液化天然气之中所含有的二氧化碳以及硫化氢所造成的，在液化天然气运输以及存储的过程中均会对设备设施产生腐蚀作用，因此在生产过程中对酸性气体的处理十分重要。不仅如此，液化天然气之中所含有的少量汞元素会对低温作业的冰箱造成腐蚀，冰箱为了提高换热的效率，多数会采用铝作为主要的制造材料，当汞与铝接触之后，则会形成较强的化学反应，从而出现腐蚀现象，在长期的腐蚀作用之下，冰箱的管壁会逐步变薄，当达到无法承受的节点时，则会出现破裂现象，最终导致液化天然气泄漏。

### 2.2 挥发损耗

液化天然气由于存在快变相的特点使得其存储、运输状态很不稳定，虽在处理时的环境温度要远远低于环境温度，并采取了抽真空以及添加珠光砂等隔热

材料，避免液化天然气与外界产生换热现象，但也不能保证在处理过程不会出现损耗与挥发现象，从而导致换热问题的出现。在处理的过程中会经过开采、生产、储运等环节，完成诸多工序以后才能到达目的地，在此过程中的挥发现象较为明显，并且甲烷属于温室气体，如直接挥发至空气之中，则会对大气环境造成影响，而如果储罐之中的安全放空系统设置不合理，也极易导致罐内压力上升，出现破裂，造成泄漏。

### 2.3 火灾隐患

火灾事故一直是运输液化天然气过程中的重要安全隐患问题，其由于受到理化性质的影响，加之组成物质均存在易燃、易爆的属性，使得在生产与储运阶段极易出现火灾事故，尤其是在有明火的状态之下，由初步的火灾燃烧可能会进一步导致爆炸现象的发生。在储运的过程中，储罐与运输车之间会产生一定的摩擦，这种摩擦会形成静电，当静电荷载达到一定的数量以后，便会将电量传播出去从而引发火灾事故与爆炸风险。

## 3 液化天然气的安全储运的管理要点研究

液化天然气是天然气的特殊运输形态之一，因其具有体积较小、运输形式便捷、单次运输量较大的优势，已成为我国能源供给端至关重要的组成部分，当前经济高速发展，致使液化天然气的需求量一直有增无减。所以在对天然气进行液化与运输的过程中要格外注意安全管理等事宜，对待容易发生安全隐患的操作流程要对其给予格外的关注，这样才能有效提升液化天然气储运的安全性与效率性。

### 3.1 机器设备的安全预防要点

液化天然气在日常进行储备与运输的过程中最主要的存放容器就是液化天然气的储罐，所以一旦出现储罐罐体损坏、储罐故障、液化天然气阀门泄漏、运输管道破损等意外事件，就容易出现液化天然气泄露的恶性事件。又因为天然气性质十分易燃，所以包括明火、静电火花、冲击和高温热源在内的一系列因素都可能会在不经意间将其引燃。因此工作人员在对天然气进行储存与运输的过程中，应该针对在压缩运输的过程中需要用到的相应的机械设备做好与之对应的安全事项检查与具体的防范工作。这样才能保证其运输与储存的全过程都处于安全状态。要注意将液化天然气的储存地点进行明确的划分与规定。设置明显的防爆区警示，严禁无关人员入内，并切记远离高温与火源。

在进行储运项目设计这一环节之前，首先要做到对液化天然气储藏地的气候环境、地质条件等因素进行全面的调查与了解。这样才能避免在项目建设完成以后出现储藏区及其上相关建筑物下沉的情况。在对天然气进行液化压缩的全过程都要注意操作规范，严格遵守操作流程，还要对其进行实施监测。观察储存罐地基是否有明显的沉陷状态，如果沉陷明显且超出规定范围，则要进行有效的报告和调整，如发现异常沉陷，要进行相应的调查，并采取相应的处理措施，以确保天然气的储存安全<sup>[1]</sup>。设计者在对天然气管道进行合理设计时，务必对管道的周边环境进行调查，并对管道周围进行一定的处理以防管道周围的土壤因温度过低而结冰，对管道造成一定损害。管道周边的土壤对管道产生破坏的概率极大，所以一定要提前对土壤中可能对管道造成破坏的因素进行细致的分析，并具有针对性地对破坏内容采取相应的解决措施。例如在天然气储存罐中合理地安装密度计、温度计和液位计等能对天然气储藏状态进行连续测量的设备。这种做法可以便于相关管理人员直观地观察到储存罐是否处于正常的工作状态。在储存罐设计之初，还应该在其上安装较为灵敏的报警装置，以确保天然气储存罐在正常运作的过程中突发意外时相关负责人能在第一时间得知，并以最快的时间赶去维修，避免更大程度的损失产生。

其次，众所周知储存罐是液化天然气在储存与运输的过程中最为主要的环境与场所，所以对于储存罐材料的选择也十分重要。用于制作储存罐的材料不仅要满足耐低温性，还要保障硬度强度较大，还要具备抗腐蚀、抗冲击和抗多种外部因素的特性。由于液态天然气是一类需要低温保存的物质，所以在对其进行储存与运送的过程中都要注意其接触的材质皆要具备抗低温的特性，而运输管道与管材和管道的支撑部分也要保证隔热性能极佳，这也是液化天然气能否得到安全妥善保存的重要因素。

### 3.2 预防罐体翻滚事故要点

会导致液化天然气罐体翻滚的原因有许多，例如如动态测量仪器故障、气源组分变化或提纯程度不够等，这些都是天然液化气罐体翻滚的原因之一<sup>[2]</sup>。要想预防罐体翻滚事故的发生，首先要对气源组成的比例变化进行科学合理的调控，保证液化天然气配比的纯度与净度。在将液化气进行采集与灌装的过程中，应尽量保证气源来自于同一片天然气田，这是为了避

免来自不同气田的天然气的纯度不一致造成气体在罐内存在一定的密度差，出现分层的现象。如天然气罐体内部实在难以保证纯度的一致，应对不同气体纯度的气源开展相应的处理措施，以避免气体在罐内产生分层现象。液化天然气存储罐的液位设计和监控设备都要满足现代化天然气应用的监控要求，逐一配备完善的报警装置，在灌装与运输的全过程中要做好安全管理工作。在对天然气进行进料操作时时，相关人员要充分考虑到罐内气体的密度因素制定科学可行的进料方案。密度较小的天然气应当由储蓄罐的下部注入罐体，而密度较大的天然气应当从顶部注入罐体，这样才能确保罐内的天然气得到充分的混合，避免存储罐在放置过程中由于罐内气体密度分布不均，导致总体分布头重脚轻，造成液化天然气罐体的翻滚时间发生。存储罐应该在罐身的多个位置设置对应的测温区，用以检验罐内遇冷及正常工作时罐体的温度浮动情况，并时刻监测是否出现液化天然气发生泄露的情况。

### 3.3 控制人员的操作系统要点

工作人员在运输过程中由于自身或客观原因对天然气存储罐发生操作失误的现象，这也是导致天然气储运失误的主要原因之一。这就要求相关操作人员一定要掌握精湛严谨的专业技能与操作手法。企业的管理人员也应该对这一现象进行防范与杜绝。可定期对相关操作人员进行培训与考核，借助多种形式有效提升相关人员工作的质量与水平。借助科学高效的培训形式不断提升操作人员对专业工作的掌握程度。并在日常工作中能够具有一定的抗压力能力，对工作压力可以理性应对并将其转化为动力。各企业的管理者还应该温和及时地对员工在工作过程中产生的不良情绪予以劝导和柔性化解，这样才能保相关工作人员对本分工作持有积极的、认真对待的态度。在日常工作的进行中，企业应该尽力保证员工的生命财产安全，为员工制定合理的轮休制度，避免疲劳作业导致安全管理出现问题，这样也能使员工的工作效率得以提升<sup>[3]</sup>。

### 3.4 严控车辆运输风险要点

液化天然气能够投入我国各地生产生活之中与其运输环节密不可分。当前对于天然气的陆运方式还是以专用车辆运输为主，其中包括天然气的灌装、运输、卸车等多个流程，每个一流程若操作不甚都会发生都液化天然气泄漏甚至火灾、爆炸等风险。因此运输安全控制环节也是天然气在储藏与运输过程中经历的纪

委重要的流程之一。其应该注意的内容主要包括车辆装车、卸车前对车辆的准备工作；以及车辆、槽车、对天然气进行运输人员的资质以及液态天然气检验日期是否在有效期内，车辆各项配件是否完整无故障；装车、卸车前后应检查车辆及存储罐的各连接处是否存在泄漏的情况；还要保证静电接地装置连接完好。

液化天然气在进行陆运车运的过程中一定要注意严格遵守交易通规则。若运输路途较远，应采取数名轮换驾驶的方式，以避免疲劳驾驶造成事故；当液化天然气车辆在运输过程中要进行停运时，尤其要注意使泄压安全阀出口远离火源。

### 3.5 合理利用检测设备

液化天然气在储运过程中可以合理利用检测设备对其进行安全的监控。一方面，必须安排专业人员定期检查，以准确获得液化天然气的储存状态，确保操作过程的安全性和可靠性，并防止发生泄漏和其他事故。另一方面，在对天然气进行置换的过程中，应做到不断强化对置换气体的压力。对天然气进行更换的工作进行中，应反复查看接头是否损坏出现泄露现象，一旦出现液化天然气泄漏的情况，应立即停止对其进行更换，及时对泄露部位采取补救措施。

## 4 结语

液化天然气作为一种清洁能源，虽有其独有的优势与其他能源不具备的洁净性与高效性，但其在运输过程中存在的风险性也同样不能被忽略。其在运输过程中无论哪一环节出现了纰漏，所造成的后果的危害性都是不可估量的。所以就要求现代参与液化气处理并运输的相关工作人员要提升对液化天然气进行液化压缩与储存运输技术手段研究的重视程度，不断提升我国天然气储运技术，促进我国的天然气资源能够得到最大程度的利用。

### 参考文献：

- [1] 赵力 . 液化天然气安全管理中存在的问题及对策 [J]. 当代化工研究 ,2021(13):187-188.
- [2] 周凌立 . 浅析液化天然气安全管理中存在的问题及对策研究 [J]. 建材与装饰 ,2019(22):221-222.
- [3] 薛恺 . 液化天然气加气站的消防安全设计 [J]. 石化技术 ,2021,28(12):154-155.

### 作者简介：

王骥（1991-），男，汉族，浙江杭州人，本科，注册安全工程师（中级职称），研究方向：安全评价、化工安全。